

8 | 教体新闻

鹤壁日报

市教体局开展“四送一助力”结对帮创活动

促进城乡精神文明融合发展 助力乡村振兴

本报讯 (记者 秦颖)为进一步深化农村精神文明建设,促进城乡精神文明融合发展,全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化进程,8月12日,市教体局负责同志组织部分干部职工到浚县黎阳街道单庄村开展“四送一助力”(送政策、送文化、送健康、送温暖,助力乡村振兴)结对帮创活动。

活动期间,市教体局工作人员与黎阳街道相关同志,单庄村“两委”干部、党员和群众代表等进行了座谈交流,与会人员围绕“四送一助力”结对帮创工作进行了深入交流,对进一步优化村容村貌、助力乡村振兴提出意见和建议。

座谈会结束后,市教体局工作人员开展了送清凉慰问志愿服务活动,还在单庄村小学为30余名学生开展了未成年人防溺亡安全知识培训,就如何防溺水、游泳注意



市教体局为浚县黎阳街道单庄村村民送去慰问品。

市教体局供图

事项、溺水急救、溺水时如何自救等安全知识进行了详细讲解,告诫孩子们不要到不安全、无救护人员的水域游泳,不能独自到河边、水塘等危险地带玩耍,进一步增强未成年人的责任意识和自我保护意识。

下一步,市教体局将结合单庄村实际,常态化开展“四送一助力”结对帮创活动,确保活动暖民心、解民困、舒民意,以精神文明建设的丰硕成果迎接党的二十大胜利召开。

省教育厅公示首批河南省义务教育阶段100所优质教育集团,淇滨区集团化办学改革实现新突破

湘江中学教育集团、嵩山小学教育共同体入选

本报讯 (记者 秦颖)8月11日,省教育厅对拟表彰的首批河南省义务教育阶段100所优质教育集团进行公示,淇滨区湘江中学教育集团、淇滨区嵩山小学教育共同体成功入选。

淇滨区集团化办学改革从2018年秋季开始实施。一是名校托管。2018年,淇滨区齐贤中学招生投用后,为缓解淇滨区湘江中学的招生压力,淇滨区采取了“一校两区”管理模式,即将淇滨区齐贤中学作为淇滨区湘江中学分校(南校区),由淇滨区湘江中学、淇滨区齐贤中学、淇滨区第五中学组成。淇滨区湘江中学作为3所学校的总校,积极发挥“头雁”作用。一方面,根据淇滨区齐贤中学实际,按照“相对稳定、合理流动、青蓝结对,资源共享”原则,选派副校长到淇滨区齐贤中学担任执行校长,实施“四统一”管理模式,即教育理念统一、教学教研统一、教师配备统一、学生评价统一。两校优质资源共享互补,教学管理深度融合,使淇滨区齐贤中学快速组建了一支师德高尚、业务精湛的教师队伍。另一方面,根据淇滨区第五中学桥校分校实际,按照“优势互补、帮扶提升”原则,由总校执行校长和学科骨干教师到分校任教,并进行点对点专业指导,分校选派优秀教师到总校培训学习,充分发

挥名师工作室、名班主任工作室辐射带动作用,通过线上、线下培训相结合的方式加强校际交流,紧密帮扶,整体加强淇滨区第五中学师资力量。

2021年12月,淇滨区湘江中学教育集团化办学成为全省推荐的30个集团化学校典型案例之一。淇滨区嵩山小学教育共同体由淇滨区嵩山小学、金山办事处刘庄中心校、上峪乡鹿厂小学3所学校组成。在淇滨区嵩山小学总校的引领下,3所学校统一使用“传承经典、传承文化”国学本教材,让学生在诵读中感受中华传统文化魅力。淇河石头画已经从淇滨区嵩山小学总校特色辐射成金山办事处刘庄中心校分校的美术特色。3所学校每年举办一次教师素养大赛,充分展现城乡教师的综合素养,在相互交流中促进每位教师不断进步。同时统一组织开展贸易节、科技节、读书节等丰富多彩的活动,全方位提高学生综合素养。

文明校园创建

弘德崇教育英才 文明花开香满园

——“鹤壁市文明校园”市明志中学文明校园创建工作纪实

□本报记者 秦颖

日月轮回,冬夏交替,今已跨越征程五载的“鹤壁市文明校园”市明志中学孜孜奋进、稳健发展,历经岁月芳华,绽放文明魅力,一串串文明的印记在这里熠熠生辉。

崇德明礼 春风化雨育桃李

漫步市明志中学,风景如画、绿草如茵、杨柳依依,处处散发着宜学宜居的人文气息。明志园、实训石、文化走廊、墙体故事,校园的角落落都在弘扬文明之声,潜移默化中彰显着文明的力量。

在市明志中学,学校为学生建造了知识的殿堂,以文明为基培育国家栋梁。先进的多媒体教学设施与时代同步,成为传播文明的新载体。智慧课堂、云录播教室、创客活动室、多功能报告厅、信息化计算机房、音乐教室、美术室、图书馆、标准化操场、体育馆等先进的育人设施,校园电子显示屏、宣传栏、教室黑板报、校园公众号、活动社团等多元化的宣传阵地,增强了文明校园创建的系统性、科学性和可操作性,通过学生喜闻乐见的表达方式贯彻学校各项文明主题,传递文明正能量。



学生陈果获“市新时代好少年”称号。



班级自主管理团队建设。

求真务实 润物无声香满园

在文明校园创建中,市明志中学以“抓党建促教育教学质量和内涵发展”为中心,充分发挥学校党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,推进学校各项工作开展。全体党员教师不忘初心、牢记使命,学校以名师创名校,铸就了一支德高双馨、锐意进取的教师队伍。学校领导班子采用科学育人、以文

文明校园创建

以文明润心 用文化育贤

——“鹤壁市文明校园”市明志小学文明校园创建工作走笔

□鹤报融媒体记者 王志刚

文明是一座城市的名片,也是一所学校的名片。“鹤壁市文明校园”市明志小学在文明校园创建上,坚守“为党育人、为国育才”,紧紧抓住立德树人这一根本任务,坚持“以人为本,实现学

生、教师、学校共同发展”办学理念,秉承“敬业、爱生、厚德、博学”教师队伍,将融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节,持续开展文明校园创建工作。学校以“红绿蓝”教育

加强师德师风建设

规范行为,加强师德师风建设。学校始终坚持将师德师风建设作为一项重点工作来抓,以打造“师德过硬,专业无忧”教师队伍为核心,学习国家政策制度,学习道德楷模,选树师德典型,开展“四讲一树”活动,通过讲政治、讲学习、讲正气、讲奉献,树立高尚师德形象,形成爱岗敬业、教书育人的浓厚氛围。自2020年以来,吴尚校长等9名教师先后被评为省、市、区级文明教师和区最美教师,冯杰超等两人被评区优秀志愿者,并连续进行了五届校级师德标兵评选。



学校的泥塑工作坊。



“红领巾向党”党史宣讲活动。

促进学生主动成长

史明志,筑牢理想信念根基。市明志小学持续开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史的学习宣传教育活动,并新增了党的二十大有关内容的学习。学校利用每周的升旗仪式、少先队日、建党节等时间节点,开展丰富多样的学习宣传和教育实践,引领学生树立正确的人生观、价值观,增强学生的爱国热情,筑牢理想信念根基。



2022年8月9日,市明志小学在市新华书店开展“走进书屋、沐浴书香”红色阅读实践活动。

以文化人,深耕校园文化沃土。市明志小学在探索和学习中,形成了“红绿蓝”教育体系。校园文化根据“红绿蓝”教育体系进行总体规划,以红色故事和传统文化教育在学生心中播撒文化自信的种子;以绿色课堂、兴趣社团滋养学生生命的成长;以蓝色航模、创客等科技教育激发学生的科技创新潜能。学校利用墙体、连廊、拐角等空间,打造了书香长廊、传统文化连廊、廉洁教育长廊、劳动实践连廊等多处文化宣传阵地,营造浓厚的书香文化氛围,为学生提供良好的校园环境。

本稿图片为资料图片,由市明志小学提供



组织学生到结对帮扶社区开展志愿服务活动。

本稿图片为资料图片,由市明志中学提供

市教体局开展系列活动

了解青铜文化 溯源鹤壁历史



教师为学生讲解庞村青铜器知识。

市教育培训中心供图

本报讯 (记者 秦颖)为弘扬中华民族优秀传统文化,彰显鹤壁厚重的青铜历史文化,8月15日,市教体局组织开展了“了解青铜文化、溯源鹤壁历史”系列活动。

市教体局充分发挥市教育培训中心

分别以《我为鹤壁庞村出土青铜器画像》《鹤壁地区三千年前的吃喝喝、打打杀杀》《鹤壁庞村出土青铜器之小小讲解员》《假如鹤壁庞村出土青铜器会说话》为题,介绍了河南博物院馆藏文物中最重要的一批陈列品——11件淇滨区庞村青铜器,带学生了解庞村青铜器的朝代、铸造风格等。

接下来,市教体局还将组织优秀教师开发以“了解青铜文化、溯源鹤壁历史”为主题的地方历史课程,组织中小学开展历史教师培训、印制“了解青铜文化、溯源鹤壁历史——庞村青铜器”地方文化课程资料,举办中小学生“了解青铜文化、溯源鹤壁历史”示范课展示活动、开展“了解青铜文化、溯源鹤壁历史”系列征文评选活动、举办“了解青铜文化、溯源鹤壁历史”图片展等活动,提高广大中小学教师研究、开发水平,培养学生热爱鹤壁的情感。

市第一中学开展“喜迎二十大·传承科技创新精神”系列活动

科技创新之光照亮梦想星空



市第一中学学生到市科技馆开展研学活动。

市第一中学供图

本报讯 (记者 秦颖)为增长学生科技知识,让学生了解国家日新月异的科技发展变化,培养学生成为未来科技创新的接班人,近日,市第一中学开展了以“喜迎二十大·传承科技创新精神”为主题的系列活动。

市第一中学代表我市参加了华南理工大学承担的以“科技梦、青春梦、中国

梦”为主题的高校科学营分营线上活动。学校教师牛彦豪和10名学生参加了该活动。期间,大家参加了在线活动(听专家报告、观看高校科技展等),线下动手实践制作(机械臂组装及操控的动手实践操作)等科技活动项目。学生们线上认真听讲,与高校教师和学生热情交流,线下缜密思考、勇于动手制作,圆满完成了本次科学的魅力,进一步培养了学生的创新精神和实践能力,激发了学生从小爱科学、学科学、用科学的兴趣。